胡海滨 封和平 骆玉林 姚殿礼. 郭久嗣 郭春娥(女) 郭孝恩 唐光兴 唐纪文 高国轩 倪 健 倪所冠 倪吉祥 夏沛有 袁东英 袁 群 聂 鑫 聂江武 屠伯兴 黄 克 苗 俊 黄小华(女) 黄小群(女) 黄发南 黄再元(女) 盛普田 傅 依 傅继军 程 建 程智明 蒋协新 鲍怀谦 韩捷 鲁 静 董 毅 雷华锋 雷鸣山 虞列贵 詹铁军 廖斌 蔡荣明 廖永林 熊兆翔 薛文耀 薛海彦 戴恩贵 瞿宝元 魏振雄

中国珠算协会

1996 年是中国珠算事业大发展的一年。在全国普及珠算式心算现场经验交流会、首届世界珠算大会和两项珠算技术等级鉴定工作先进单位和全国优秀珠算教师表彰活动的推动下,普及珠算式心算教育进展迅猛、鉴定与比赛活动健康发展。为进一步推动我国和世界珠算事业发展、各级珠算协会做了大量工作、成绩显著。

一、普及珠算式心算教育

为了进一步推动珠算式心算(简称珠心算、下同)普及教育、中国珠算协会于 1996 年 6 月在吉林省长春市召开了全国普及珠心算教育现场经验交流会。全国各地代表 125 人出席了会议、观摩了四平市地直街小学一、二年级 1800 名学生学习珠算脑力速算汇报表演。会上吉林省的 10 名代表和天津、辽宁、湖南和江苏的代表介绍了他们的经验和体会。吉林省政府、省财政厅的领导对这次会议很重视、副省长桑逢文等领导出席会议并讲了话。

会后各地及时召开会议进行了传达贯彻。天津市 珠算协会在会长扩大会上首先统一了认识,认为天津 普及珠心算有很多有利条件,将珠心算教育纳入小学 活动课和在幼儿园开展活动的时机已经成熟。1996 年8月27日由天津市教育局、财政局和珠算协会联 合发出关于在全市小学一二年级从1997年春季开学 后将珠心算纳人活动课的通知。

山东省为了在全省普及珠心算,省教委、财政厅和珠算协会联合在招远市召开了珠心算现场经验交流会。招远市开展珠心算教学是市教委直接抓的。该市自 1992 年在小学实施珠心算教学以来,一、二年级普及率达到 86%,加上 3~5 年级的兴趣小组,在全市小学 5.7 万多名学生中总共有 2.7 万人学习珠心算。他们实践经验证明,珠心算教学对培养学生的注意力、观察力、记忆力和思维能力,以及情感、意志等具有独特的优势。会议期间,代表们讨论了山东省

教委、财政厅和珠算协会起草的《关于进一步推广珠心算教学的意见》(征求意见稿)这个文件提出,"从1996年开始用大约三年左右的时间,在全省幼儿园的中班、大班(学前班)和小学一二年级中,基本完成推广珠心算教学的任务",并将这项总体设想和宏大目标命名为"智力开发工程"。

类似山东招远在一个地区或县级市进行大面积普及珠心算的,还有不少地方。如辽宁省朝阳市,湖南省浏阳市和江苏省连云港市等。另如铁道系统,铁道财会学会和珠算协会于 1996 年 5 月,在石家庄联合召开珠算工作会议,提出在全国铁路系统普及石家庄分局的经验。再如,解放军总后勤部于 1996 年发出通知,要求全军幼儿园老师分期分批到武汉军事经济学院学习珠心算教学,在全军幼儿园推广普及珠心算。

一年来,由于各地的积极努力,使珠心算教育的普及取得了迅速的进展。据不完全统计,目前全国参加珠心算学习的儿童和小学生达 47 万人,同 1995年相比翻了一番多。珠心算教育和三算(笔算、口算、珠算)教学的兴趣小组,已由试点阶段发展到大面积普及阶段。但是,各地区发展很不平衡。在这47 万人中吉林省占了 26 万,其余也集中在少数省市,如天津市由 1995 年 2.8 万人猛增到 7 万多人,山东增到 5 万多人,浙江、辽宁、上海等都达万人以上,安徽、湖南、江苏、铁道部系统、解放军等大大加快了普及步伐。

二、进行珠算技术等级鉴定

1996 年的珠算技术等级鉴定工作仍保持好的势 头。据初步统计, 1996 年全国珠算技术等级鉴定达 300 万人次、与 1995 年相比基本持平。几年来在珠 算技术等级鉴定方面,各地珠算协会下了很大力气, 并取得很大成绩。但发展很不平衡,各地的差距甚 大。产生差距的关键,在于如何拓宽鉴定领域和扩大 鉴定对象。以上海为例, 1992年前每年鉴定 3 万~4 万人、1993年猛增到8万人、1994年又翻了一番, 达到 18 万人, 1995 年和 1996 年都达到了 20 万。上 海鉴定工作迅猛发展的主要原因: 一是经济愈发展计 算愈重要,各行各业都需要计算人才;二是1992年 上海全市各区县珠协普遍成立, 使珠算鉴定工作在全 市 4 大行业和 9 个区县广泛而深入地展开,从而扩大 了鉴定范围,使鉴定领域向农村扩展有了组织保证和 群众基础; 三是鉴定主要对象逐步向学校和企事业单 位倾斜, 并将鉴定纳入学校教育考核范围, 把珠算鉴 定同比赛结合起来, 相互促进。根据上海经验, 要把 鉴定工作抓上去, 就必须不断拓宽鉴定领域, 扩大主 要鉴定对象,这样才能把鉴定工作真正落到实处。

三、开展珠算技术比赛

1996 年各地坚持举办了各种珠算和珠心算比 赛。华东七省市已联合举办了六届珠算比赛。为了进 一步提高职工业务素质和珠算技术水平,由中国珠算协会主办、中国航空工业总公司承办的首届全国职工珠算技术"航空杯"比赛,于 1996 年 11 月在北京举行。财政部、铁道路、农业部、国家税务总局、中国工商银行、中国建设银行、中国农业银行、中国银行、国内贸易部一二队和航空工业一二队共 12 支代表队,59 名选手参加了比赛。比赛结果:财政部代表队获团体赛特等奖、农业部代表队获一等奖、铁道部和工商银行获二等奖。财政部刘仲藜部长和农业部刘成果副部长等领导分别接见了各自代表队成员,表示慰问和勉励。经参赛单位研究同意,今后每两年轮流承办举行一次,并商定,由中国工商银行于 1998年承办第二届全国职工珠算技术比赛大会。

四、组织海峡两岸珠算交流

由中国珠算协会主办的第六届海峡两岸少年珠算 观摩联谊赛,由新疆珠算协会承办,1996年7月28 日在乌鲁木齐市举行。台湾省商业会副理事长廖金顺 等一行 35 人参加了交流活动。中国珠算协会名誉会 长田一农、新疆维吾尔自治区副主席素甫艾沙、自治 区财政厅长龚金牛和乌鲁木齐市长买买提明札克尔等 领导, 出席了联谊观摩活动。 田一农同志在开幕式讲 话中指出: 从1991年开始,一年一度两岸珠算交流 活动(包括本届)已经举办了六届,从1992年起联 合举办的两岸珠算通信赛已办过五届,参赛人数累计 达 156 万人, 成绩显著。这种对发展两岸关系, 增 强团结友谊、为实现祖国统一很有意义的交流活动、 应坚持办下去,而且要越办越好,取得更大成绩。嗣 后,双方各出 4 名 12 岁以下小选手进行联谊比赛。 经过激烈拼搏,赛出了好成绩。比赛结果,各自排列 名次,互为对方颁奖。中珠协队第一名侯丽娟,第二 名刘美菊, 第三名申红实, 第四名林海歌; 台湾省商 会队第一名黄邦硕, 第二名黄国修, 第三名王佳碌, 第四名陈芳纭。

'96 海峡两岸珠算通信比赛, 在各地珠算协会、 参赛单位的精心组织和参赛人员的积极努力下、已干 5月下旬在两岸如期举行。1996年通信赛的特点: 一是群众参与,积极踊跃。在三个大赛区 44 个单位 中参赛的有34个单位、总共32.3万人,获"个人优 胜奖"的近 3.3 万人。有许多参赛选手同时通过了珠 算等级鉴定考试,一举两得。有如此众多的参赛者, 说明这项活动具有广泛的群众基础、深受群众欢迎。 二是获奖面广,成绩突出。有26个单位获得"推广 奖"(占参赛单位总数的 76.5%), 有 19 名选手和 19 名教练分别获得优秀"成绩奖"和"教练奖"。特别是第 三大赛区获得特等推广奖的就有5个单位,参赛人数 占当地总人口比例,都大大超过了0.9%的规定标 准。三是总结经验,坚持举行。1996年各地一如既 往,精心组织,深入发动群众参赛,取得了好成绩。 但也存在一些问题, 主要是参赛地区不平衡, 仍有近 1/3的单位没有参赛。

五、召开首届世界珠算大会

经中国科协、财政部和国家科委批准,由中国珠算协会主办、山东省和潍坊市珠算协会承办的首届世界珠算大会,于 1996 年 10 月在山东省潍坊市召开。参加大会的有中国、日本、韩国、马来西亚、新加坡、印度尼西亚、文莱、叙利亚、委内瑞拉和台湾等 10 个国家和地区的珠算团体的代表、列席代表和特邀人士等,共 400 余人(其中外国代表 27 人,台湾省代表 25 人)。中国科协和财政部为大会发来了贺电。

这次大会,围绕"发展珠算,启智育才,团结友谊,造福社会"的主题,着重研讨珠算教育功能的理论和实践,珠心算的推广普及,珠算地位、作用及其发展战略等问题。大会收到论文 30 篇,大会宣读 16 篇,书面发言 14 篇。大会举办了"中国珠算事业成果、算学古籍和中国算盘精品展览",日本友人大矢甫先生也带来了部分算具参展。大会还组织代表参观了潍坊寿光市王高镇中心小学四个年级的珠算式心算课堂教学,观看了吉林省白山市和山东省潍坊市儿童精采的珠心算表演,使与会代表赞叹不已。

这次大会取得圆满成功。主要收获是:

- (一) 对大力开发珠算的教育功能和推广珠心算作为今后的发展方向,取得了共识。大会作为发展战略提出,开发珠算教育功能、推广珠心算是珠算团体和珠算专家、学者为社会启智育才、造福人类的神圣使命和光荣职责。
- (二)扩大了影响,使珠算在世界更大范围拓展推广。这次大会进一步宣传和弘扬了我国民族传统文化,使珠算不仅在日本、韩国和东南亚地区引起重大反响,而且扩展到了欧、美等原来未使用珠算的国家。如委内瑞拉和叙利亚的代表都是慕名而来的。委内瑞拉托里欧・罗瑞杰教授在会议期间编写了教学计划,准备回国后组织实施。叙利亚木阿费克・戴布尔教授表示回国后要向本国和埃及、也门等周边国家的同行宣传大会经验,并准备亲自着手实验。
- (三)对国内珠算事业的发展也是一次极大的推动。为了迎接大会,各地珠算协会召开理论研讨会,珠算专家积极撰写论文。经省级珠算协会筛选后报中国珠算协会的论文近百篇,并搜集推荐十几年来珠算工作成果,筹备展览。选送给大会参展的书刊、音像、算具、教具等珠算成果展品达数百种。大家普遍反映,通过这次大会扩大了视野,开扩了思路、对进一步做好珠算协会工作充满了信心。
- (四) 对继续召开世界珠算大会问题进行了初步 商讨。参加会议的各国代表一致认为,这次大会的召 开是十分必要的。通过世界大会形式,为各国珠算界 的学者、专家和朋友提供了交流学术思想,发表学术 成果和互通信息的重要场所,大家认为这种会议应继

续举办,一般每两年一次为官。

这次大会属于首届,工作中还存在一定缺点和问题。一是参加会议的外国代表面不够广泛,尤其是西欧、北美等国家没有代表出席。二是对外宣传力度不够。会后将编发《首届世界珠算大会文集》,进一步加强与各国珠算团体联络,加以弥补。

六、开展表彰活动

为了进一步推动珠算鉴定工作健康发展和调动广大珠算教师的积极性,根据关于表彰《全国珠算技术等级鉴定工作先进单位》评选办法和关于评选表彰《全国优秀珠算教师》的通知精神,各地珠算协会积极开展了层层评选表彰活动,并评选出推荐全国表彰名单。

- (一) 关于表彰全国鉴定工作先进单位。各地评选推荐为全国表彰的鉴定工作先进单位共 180 个(缺内蒙古、西藏)。此次被评为先进单位的共同特点是,鉴定工作班子健全,领导重视,措施得力,严格把关,确保鉴定质量,积极拓宽鉴定领域,不断扩大鉴定面,鉴定数量稳步增长;严格执行三统一,坚决维护鉴定工作的统一性、严肃性和权威性;严格执行《鉴定工作规程》,实现鉴定工作规范化和制度化。
- (二)关于表彰全国优秀珠算教师。经各地评选推荐出全国优秀珠算教师 223 名(缺西藏)。评选优秀珠算教师在全国尚属首次。这次评选出的有从事珠算教学辛勤耕耘多年的老教师,也有近几年涌现出教珠心算、培养尖子选手的年轻小学教师。从各地报来的材料看,他们的先进事迹生动感人。他们为弘扬祖国传统文化,发展珠算事业,为国家培养大批计算人才,作出了突出贡献;忠诚党的教育事业,在珠算教学上开拓创新,发表了许多有价值的论文和专著;认真钻研业务,成绩突出,教学效果显著;培养的尖子选手为国争光,培养的学生珠算鉴定取得好成绩。

(中国珠算协会供稿,朱希安执笔)

中国经济开发信托投资公司

1996 年,中国经济开发信托投资公司(以下简称公司)在国家进一步加强宏观调控和金融监管,以及日益激烈的市场竞争背景下,努力适应国家经济体制和经济增长方式转变的要求,认真贯彻国家的各项经济方针政策以及财政部关于"在清理整顿的基础上稳步发展"的指示精神,坚持公司宗旨和"抓住机遇、深化改革、稳步发展、讲求实效"的工作方针,积极推进公司机构和经营管理体制的改革,以竞争求生存,以改革促发展。经过公司全体员工齐心协力、努力奋进以及各方面的大力支持和帮助,公司的各项工作继续得到全面发展,并取得了新的成就。

一、积极推进经营管理体制和公司机构改革,健 全和完善各项规章制度

为了与国际先进的金融管理方式接轨,进一步防范风险,提高公司机构运营的效能,1996年公司在继续完善经济效益目标责任制、贯彻资产负债比例管理办法、深化资金管理和财务管理体制改革、进一步完善公司人事制度和分配制度的基础上,对公司内部机构进行了较大的改革,从而强化了业务部门的职能,健全了风险化解防范机制,加强了内部监督。

1996 年,在改革经营管理体制和公司机构的同时,还进一步完善了公司内部各项规章制度,内容涉及信贷管理、财务管理、文件档案管理、人事管理、内部效益考核等诸多方面。通过机构改革和健全各项规章制度,进一步理顺了公司的经营管理体制,明确了各部门的职责,推进了公司内部机构朝着"规范、统一、效能"的方向发展,使公司各项经营活动更为规范、有章可循。此外,还在分析宏观经济形势和公司现状的基础上,初步拟定了公司的长远发展规划和模式,并正在着手运作,这些都为公司的长远发展奠定了坚实的基础。

二、在整顿和改革的基础上,公司各项业务稳步 发展

在清理整顿和体制改革的基础上,经过公司全体员工的共同努力,1996年超额完成了年初制定的"资产总额和利润保证1995年的水平,力争在执行中超过"的奋斗目标。截至1996年12月31日,公司资产总额为157亿元,按1995年同口径计算资产总额为223亿元,比上年增长19.2%,其中人民币资产208亿元,比上年增长22.16%;全年共实现利润2.25亿元,比上年增长7.14%。

委托业务方面委托贷款管理水平不断提高,以优质的服务和良好的信誉赢得了客户的赞誉。 截至1996 年 12 月底,公司委托存款余额为 128.67 亿元,比上年增加 22.2 亿元,增长 21%;全年累计存入 37.12 亿元,比上年增加 2.06 亿元,增长 6%;信托贷款余额 121.61 亿元,全年累计发放贷款 46.24 亿元、比上年增加 5.4 亿元、增长 13%。

信贷业务继续坚持审慎发放、择优扶持的方针,突出"支持农业、支持工业技术改造和高科技项目"的基本特色和宗旨,资金多用于农业生产发展、开发性农业和绿色食品生产以及高新科学技术项目建设和国有大中型企业技术改造等,重点支持了财政部确定的首批农业产业化试点县——新疆和硕县的农业产业化生产,福建省沿海鳗鱼养殖,广西柳州灾后"莱篮子"恢复工程以及承德钢铁集团股份有限公司、贵州航空工业公司、河南漯河市"双汇"肉联集团公司、山东在平热电厂等国家大型企业和地方支柱企业的技术改造和流动资金需求。在保证经济效益的同时,取得了良好的社会效益。全年累计吸收信托存款 19.97 亿元,